從三條即百里

創世記 41章 莊和康牧師

前言

約瑟由階下囚一夜之間變成寶座上的高官,有人會稱之爲「丕極泰來」或「苦盡甘來」,但是從基督徒的觀點來看,卻是符合聖經中一貫的屬靈原則:凡自卑的,神必使他高昇。同時,這也顯明:神在歷史中掌權。

1. 法老得夢(41:1-8)

- 1. 法老連得二夢
 - 在整個故事中,一再出現「兩次」,這是爲了強調「神命定這事」(41:32)。

2. 法老之夢無人可解

• 屬於神的奧秘,不是人所能明白的。正如但以理的經歷一樣(但 2:10-11),神要向列邦證明,祂才是掌管歷史的主。

Ⅱ. 約瑟解夢(41:9-36)

- 1. 酒政推薦約瑟(41:9-13)
 - 酒政雖然一時忘記了約瑟,但是神仍然在掌權,因此約瑟這次 被推薦的時機,是再好不過了。

2. 法老召見約瑟並告知夢的內容(41:14-24)

- 閃族人(包括以色列人)都是下顎蓄鬚的,埃及人卻不蓄鬚。因此約瑟去朝見法老前要先「刮臉」(v.14)。
- 約瑟的回答「這不在乎我」,顯明他的謙卑。但以理也曾以類似的話告訴巴比倫王(但 2:27-30)。
- 法老重複敘述了他的夢,但是加上「我沒有見過這麼不好的」 的評語(v.19b),及 21 節強調的話。
- 在希伯來文中,「美好」、「佳美」都是「善」(創3:5)的意思; 而「醜陋」、「不好」都是「惡」的意思。約瑟擁有「分別善惡」 的智慧,但是他強調這智慧是來自於神。

3. 約瑟為法老解夢並建議應對之策(41:25-36)

- 約瑟兩次強調「神已將所要作的事指示法老了」(v.25,28), 表明這不是他自己隨意的解釋,而是神明確的啓示。
- 約瑟不但爲法老解夢,甚至主動地爲法老獻策,顯示他有規劃 和管理的智慧與恩賜,連法老王也看出來了(v.39)。但是這也 是他在爲奴及坐監的期間,逐漸操練出來的。

Ⅲ. 約瑟苦盡甘來(41:37-57)

- 1. 約瑟被封為宰相治理埃及(41:37-49)
 - 約瑟的建議法老和眾臣都以爲「善」,法老甚至看出約瑟「有神的靈在他裡頭」(v.38)。巴比倫王也曾稱讚但以裡:「你裡頭有聖神的靈」(但4:18)。這是何等美好的見證!

2. 約瑟結婚生子(41:50-52)

- 約瑟爲兒子以希伯來文命名,這兩個名字都代表他的感恩及讚美。「瑪拿西」是指神使他忘了過去的痛苦及他的家庭,不是他要切斷親情,而是忘了他的兄弟所曾加諸於他身上的痛苦。換句話說,這「遺忘」是完全「饒恕」的意思。
- 3. 七年的飢荒開始臨到埃及(41:53-57)
 - 約瑟所爲法老積存的糧食,不僅足夠埃及百姓所用,甚至可以 賣給外地的人。這就引入後兄弟相見的情節,同時,約瑟的智 慧也使周圍的鄰國都一起蒙恩。

結論

計論問題:

- (1) 有時候神做事的方式及時間,與我們的期望有很大的不同。但是事後我們卻承認神的智慧高過我們的智慧。你有這樣的經歷嗎?請分享。
- (2) 一個基督徒在世俗的環境中如何爲主作見證?別人可以從我們身上看見「神的靈」嗎?請分享你自己或別人的見證。
- (3) 我們能夠「忘記」別人對我們的傷害嗎?爲什麼很難?我們要如何才能真正地「遺忘」這些我們生命中傷痛的歷史?